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Die Prels1ndexz1£fer fixr dle Lebenshaltung
einer 4—kbpf1gen Arbeltnehmerfamllie 1m Monat August 1950

Die Berechnung der Prn1s1ndexz1ffer fijr’ d1e Lebenshaltung suf Grund der Landes-
durchschnitipreise vom 15. August 1950 hat das Ergebnis, der vorléufigen Berech-
nung auf Grund von Preisen aus 15 Stiddten (vergl, Statistischer Bericht Arb.Nr,

- VI/1/28 vom30.8,1950) im wesentlichen bestitigts auch.die erheblichen Preigere-
hohungen bei einzelnen Waren ‘haben duroh Aies Prelssenkungen bei anderen Waren im -
Gesamtbudget des Index 1h1en Ausgleich gefunden. Die Gesambindexziffer hat sich
gegeniiber dem Stand am 15, Juli 1950. kaum gedndert,
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: : TV 949 = 100 1938 = 100 il Veréinderung 1) in vH|
. o Ausgaben~ . 7 . Aug. i Juli | Aug, | Aug. iJulijAug. |  August 1950
| eruppen . 1950 ;1049 1950 11949 | gegen
L » R L AtJuli 1950 Augg§t 49
‘Ernahmng SR | |
| ohne Obst, u,Gemuse x L9196 101 § 155 1541 163 {1 + 1,0 | =-4,4
i - einschly Obst Us - G-emuse 87 89 93 I 150 153 1 160 l| —~ 2 0 = 6y2
Genussmlttel , 97 4 9T 97% 285 284 | 284 0O - N + 0,3
Wehnung s 103 102 101 403 | 1031102 + 0,4~ + 1,1
Heizung e Beleuchtung i 98 . 98 | 1001 118 | 118! 120 0 - 1,9
Bckleldu.ng : T3 13 811 182 183 | 204 1| =~ 0,5 -10,6
| RelnlgungAu,Korperpflege 94 é 93 99 | 147 | 14T 1155 | + 0,2 = 5,3
"Qlldung uiqnterhaltung 98 ! 99 1. 99 % 140 141E 141 - 0,3 - - 0,3
Hausrat . L9 79 87 1 459 | 161 i 175 1 = 1,1 -9,2
- | Verkehr , 98 98 95 11 133 133 113411 0 - 1,0
Gesamtlebenshaltung o . o
ohne Obst u. Gemiise i 92 92 96 1 150 150§ 157 1 + 0,3 - 4,1
einschl Obst u.Gemiise. - 89 89 : 93 1148 149 i157 - 0,9 - 4,8

1) Die. Vprandrrungen sind auf Grund der mit ciner Dezimalstelle berechneten Indices -
ermittels, :
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Die verschiedenen Preissenkungen und Preiserhthungen sind in nachstehender Uber—
sicht ndher angegeben. Dabei zeigt sich, dass die Bewegung der Indexziffer im we= -

sentlichen beherrscht wird von der saisonalen Precissenkung fir alle Obst- und Ge-
misesorten und fiir Kartoffeln. Nimmt man die im Indexbudget vorgesehenen Verbrauchse
mengen fiir Obst und Gemiise heraus, so ergibt sich fiir die Indexziffer gegeniiber
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dem Juli eine Erhphung um 0.3 vH; geht man einen Schritt weiter und actub Ak >
den Karioffelverbrauch noch ab, so zeigt sich, dass die resﬁllchﬂn( ut“* und
Leistungen der Lebenshaltung durchschnlttllch um 1,1 vH im Preise gesticgesn
sind. Ausser Preissenkungen bei Obst und Gemiise sowie Kartoffeln wivken aber
auch noch Preisriickgiinge nichtsaisonaler Natur den Preiserhdhungen bel bestimm.-
ten Waren entgegen. Man vergleiche hicerzu die Gruppenindiges und die Angaoven
der nachstehenden Ubcrsicht, '

B

Warengruppen, deren Preise am 15.8, im Vergleich zum 150747950

1) Mit den Mengen des Indexschemas gewogenes Mittel.

héher lagen niedriger :iagen
Warengruppen Eiﬁoggngﬁn Warengruppen ““ifﬁi}sil’f?n«%ml
Getreidecerzeugnisse T4 Frischobst u. —gemiise 4
Bier 4,7 Kartoffeln 1848
Fleisch us ~waren . 4,5 Zucker u.-waren einschl. 0,4
- Mrocken— ue Hilsenfriichte 4,2 Marmelade und Honig - ’
-{Obst—~ ue Gemiisckonsexrven . 2,0 Fisch u., -waren 0¢2 .
.F.ette : 0,5 Milch u. Kédse 0,1 ’
| Bohnenkaffeo 1,3 Branntwein 1,1 ]
',ﬁtrom , 0,4 | Brennhols 0,5
Kohle - 0,2
- {Wollgawn . 2,6 i Aktentaschen 3.9
‘ [Wollhaltige Untbrkleldung, 0,3 | Runstseidene Oberkleidung 2T
Wollpullover uw. =strimpfe - 0,3 ‘Baumwollene Oberkleidung 1.3
Schuhe 0,2 Hauswische 1,4
I Baumwollgarn A
Kunstseidene Unterkleidung nyer
Baumwollene Unterkleidung RN
Wollhaltige Oberklc:.dung LoRgd
Besohlen ' ERTAEY
Seife 0,7
Zahnpasta 0,6
Schuhcreme C 044
Frigeurleistungen 0,1 '
Schulhefte 0,6 Briefpapier 343
Bleistifte und 'I‘:Lnte 0,6 .
Korbwaren 0,4 Elektrotechn.Haushaltswaren L1354
Haughaltswaren aus Metall 0,2 Haushaltswaren aus Glas, 1.4
Porzellan und Steingut R
Uhren - 1.4
' Haushaltswaren aus Textlllen L 2,6
‘ Haushaltswaren ausg Holz D4
» Fahi‘radbereifung | 0 5 Fahrrider o,

Um zu priifen, ob mit der Anwendung des dergeit gultigen Indexschemas die Preise—
entwicklung sich anders Carstellt als bei Verwendung anderer geeigneter Indexm
budgets, warden drei weitere Indexberechnungen durchgefuhr’s, Dabei mrde
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verwendaet:

a) das Indexbudget der Vorkriegszeit (gemiss der "Reichsindexziffer der Lebens— '
haltungskosten"),

b) ein den Verbrauchsverh#ltnissen des Jahres 1949/1950 angepacstes .Indexbudget
(Ergebnisse der Wirtschafterechnungserhebung Juli 1949/Juni 1950),

¢) ein Minimumbudget mit Verbrauchsausgaben von etwa 170 DM nonatlichi.

Nach den Ergebnissen dieser Kontrollrechnungen hat sich die Gesgmntheit der Prei-
se einschliesslich Obst und Gemiise im gewogenen Durchschnitt (Gesamtindex) von
Mitte Juli bis Mitte August 1950 nahezu nicht getndert (Anderungen szwischen

- 0,2 und + 0,3)., Bei Herausnahme von Obst und Gemiise ergeben sich Erhthungen
der Gesamtindexziffer fiir die restlichen Waren im genannten Zeitrauwm um-0,8.

bis 1,0 vH; unter Herausnahme auch der Kartoffeln eine Preiserhthung fir die
ibrigen Positionen um 1,4 bis 1,6 vH. Diese Ergebnisse bestétigen alse die im
Preisindex fiir die Lebenshaltung zum Ausdruck kommende Preisbewegung fiir die
Glter und Leistungen des téglichen Bedarfs, weisen allerdings auch darauf hin,
dass im gegenwirtig verwendeten Indexbudget (Basis 1. Vj. 1949) die saisonalen
Preisbewegungen etwas stdrker durchschlagen als in den drei zur Xontrollrechnung
verwendeten Indexschemata.

Verénderungen der Preisindexziffer vom August 1950
gegentiber Juli 1950 und August 1949
nach vier verschiedenen Indexbudgets in vH.

Aufwandssumme Anderungen gegen Juli 50iAnderuneen éegen August 49{
h zu Preisen Gesamt—Budgethudget Gesamt. Budgst‘ Budge#-
Indexschema August 1950 budget |ohne .ohne Obst, budget [ohne ohne Obst,
in DM Obst u.Gemise u. Obet u, |Gemiise e
Gemiise Kartoffeln Gemige |Kartoffeln
Budget 1.V3.1949 | 240 0,9 [+0,3 | + 1,1 =49 [=2,0 | ~3,7
Vorkriegsbudget 290 + 0,2 |+ 1,0 + 1,6 - 6,9 |= 6,6 - 644
| Bodget: 1949/50 260 +0,3 1+ 1,0 | + 1,4 J=6,0 |56 = 545
Minimunbudget 170 - 0,2 |+ 0,8 + 1,6 - 6,8 |- 56,2 - 6,0
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